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SEZAM, skolsky rok 2013/14, vzorové rieSenia 1. letnej série

Mili riesitelia,

prave k vam dorazili zadania druhej letnej série tohtoroéného SEZAMu. Guliver a jeho dvaja kamarati
sa velmi potesili vSetkym vasim rieSeniam. Na oplatku vas cakaju dalsie prihody z ostrova archeolégov
a nové Ulohy. Ak si chcete predtym nez sa do nich pustite rozhybat svoje matematické svaly, tak si
urcite precitajte tieto vzorové riesenia. ]

ESte vas chceme poprosit, aby ste poctivo vypliali cel( hlavicku na kazdé jedno rieSenie. Znacne nam
to pomoze pri organizacii. Nezabudnite, ze vsetko o SEZAMe najdete aj na vynovenej stranke
www.sezam.sk

Za organizatorov vam vela Uspechov zeld Martin Bachraty.

Priklad ¢ 1 (opravoval Feri Dracek)

Vieme nakupnl cenu pre mnozstvo 5 laktov a predajn( cenu pre mnozstvo 7 laktov. Ak vSak chceme
hovorit o zisku, tak potrebujeme zistit nakupnu a predajnt cenu pre jednotny pocet laktov. Mohli by
sme napriklad zistit ndkupnu aj predajn( cenu pre mnozstvo 10 laktov. Nakupna cena by bola 7 + 7
= 14 zlatiek, lebo kazdych 5 laktov z desiatich by stalo 7 zlatiek. No predajnu cenu uz tak l'ahko
nezistime, na to by sme museli zistit kolko krat sa 7 laktov zmesti do desiatich. Tu by do hry vstapili
zlomky a desatinné Cisla a Uloha by zacala byt velmi zlozZita. Skisme pre to iny pristup.

Nakupnu cenu vieme lahko zistit, ak je pocet laktov ndsobok piatich. Naopak predajnu cenu vieme
lahko zistit, ked' je pocet laktov ndsobok siedmych. Zisk teda vieme lahko zistit pre taky pocet laktov,
ktory je ndsobkom aj piatich aj siedmych. Najmensie takéto ¢islo je 35. Tie obchodnik nakupi za 49
zlatiek a predd za 55 zlatiek. Pri 35 laktoch teda zarobi 6 zlatiek (55 - 49).

Celkovo zarobil 120 zlatiek, ¢o je 20-krat viac ako by zarobil na 35 laktoch. Dokopy teda musel nakupit
20-krét viac nez 35 laktov, ¢o je 35 - 20 = 700 laktov. MdzZeme si eSte overit, ¢i sme sa ndhodou
nepomylili. KedZe 700 = 5 - 140, tak nakup 700 laktov obchodnika stoji 140 - 7 = 980 zlatiek. Na
predaji 700 laktov papyrusu zarobi 100 - 11 = 1100 zlatiek. Celkovy zisk je teda naozaj 1100 - 980 =
120 zlatiek.

Obchodnik kipil 700 laktov papyrusu.

Priklad ¢. 2 (opravoval Michal Hagara)

V prvom rade si treba ujasnit, aké typy minci mohol mat Jonatan vo vrecku. V zadani sa spominaju
toliare a groSe, ale spomina sa tam aj, Zze na archeologickom trhu sa plati aj roznymi dalsimi starymi
mincami. Jonatan teda mohol mat vo vrecku toliare a grose, ale kludne tam mohol aj denare, dukaty a
iné staré mince. Vela z vas riesilo Ulohu len s toliarmi a groSmi a na iné mince zabudlo.

Ked uz vieme, Ze v Jonatdnovom vrecku sa mohli nachadzat véetky mozné staré mince, mbézeme sa
pustit do rieSenia. Vieme, Z2e medzi fubovolnymi tromi mincami, ktoré vytiahne Jonatdn z vrecka, je
aspon jeden toliar. To vSak znamena, ze ma vo vrecku najviac dve mince, ktoré nie su toliare. Keby ich
mal viac, tak by vedel vytiahnut tri mince, z ktorych by ani jedna nebola toliar.

Dalej vieme, ze medzi lubovolnymi $tyrmi mincami, ktoré vytiahne z vrecka, je aspor jeden gros. Co
vlastne znamena, Zze ma vo vrecku najviac tri mince iné ako gros.

Pozrime sa teraz na tych pat minci, ktoré vytiahol Jonatdn z vrecka. Najviac dve z nich m6zu byt iné
ako toliar, ¢ize aspon tri z nich su toliare. Najviac tri z nich m6zu byt iné ako gros, Cize aspor dve z
nich su grose. Podarilo sa mu teda vytiahnut 3 toliare a 2 gro$e, ¢o uz je spolu 5 minci, takze ich viac
uz nevytiahol.

A ¢o zvysné mince? Uz vieme o dvoch minciach, ktoré nie su toliare a o troch minciach, ktoré nie su
grode. Ziadna daldia minca uz teda nemdze byt ina ako toliar ani ako gro$, ¢ize Ziadnu dal$iu mincu uz
Jonatan vo vrecku mat nemdze. V kone¢nom doésledku sa ndm teda podarilo zistit, Ze ma len toliare a
groSe a Ziadne iné staré mince nema.

Jonatan vytiahol z vrecka 3 toliare a 2 grose. Potom mu uz vo vrecku nezostala Ziadna
minca.



Priklad ¢ 3 (opravovali Ada Santrova a Betka Bohinikova)

Spdsobov, ktorymi sa zdhrada dala rozdelit, ste nasli naozaj vela. A myslim tym nekonecne vela.
Niektory boli velmi zvedavi a nestacili im len tri sp6soby. Medzi najlahsie sp6soby patrilo rozdelenie na
2 konvexné (to znamena, Ze vsetky vnutorné uhly st mensie ako 180°) p&tuholniky jednou Useckou
spajajucou dve protilahlé strany (nie vrcholy). Sestuholnik bolo mozné rozdelit aj na 3 patuholniky
(tromi Useckami zo stredu), na Styri, ... Medzi najzaujimavejsie patrili rozdelenia, ked sa do
Sestuholnika nakreslil patuholnik alebo dokonca Sestuholnik, ktory sa potom dal znova delit! A to az
donekonecna. Na obrazkoch je par moznych rieseni.

Priklad ¢ 4 (opravovali Denisa Muthovad a Adam Knaze)

Traja kamarati sa na ostrove dostali ku pyramide. Tato pyramida je poskladana z kamennych blokov ,
tj. vacsich a mensich obdiznikov v piatich radoch. Nasou ulohou bude najskér do spodnej rady
poukladat ¢isla 1,1,2,2,3,3,4 tak aby vo vrchnej rade vzniklo najvacsie Cislo. Cislo vo vyssej rade je
suctom cisel pod nim, s ktorymi ma spolo¢nu stranu.

V akom poradi vieme doplnit do spodného radu dané &isla?

Velmi pekny a jednoduchy postup je zvolit si do poslednej rady namiesto Cisel pismenka za sebou
A,B,C,D,E,F,G. Nasledne ich s¢itavame v radach nad sebou, postupne nam vznikne takato

pyramidka
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Na vrchu dostaneme sucet A+4B+7C+4D+7E+4F+G. Pismenka udavaju, kolkokrat sa Cislo vyskytuje v
sCitavani. Aby bol vysledok ¢o najvacsi, k najvac¢sim nasobkom pismenok priradime najvacsie cisla.

Za C a E dosadime teda 4 a 3. SU dve moznosti ako to spravit:

bud'C=3 a E=4 alebo C=4 a E=3.

Dalsie najvacsie nasobky su pri B,D a F, dosadime za ne teda 3, 2 a 2 (tri najvacsie ¢isla, ktoré ndm
eSte ostali). Mame tento krat tri moznosti dosadenia:

B=3, D=2, F=2 alebo B=2, D=3, F=2 alebo B=2, D=2, F=3.



Za A a G dosadime zvy3né jednotky. Ked vieme spodnl sedmicu tak mézeme postupne vyplnit
cell pyramidu. Dostaneme tieto tri moznosti, plus dalSie tri ako ich zrkadlovy obraz.
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Dokopy je teda 6 mozZnosti usporiadania spodného riadku tak, aby bol hore najvdcsi mozny
sucet 79: 1,2,3,2,4,3,1; 1,2,3,3,4,2,1; 1,2,4,3,3,2,1; 1,2,4,2,3,3,1; 1,3,3,2,4,2,1
ald342321.

Pri hocijakom inom usporiadani spodného riadku dostaneme mensi sicet.

Priklad ¢. 5 (opravoval Samo Tomasec)
Tento priklad sa dal riesit viacero sp6sobmi, ukdzeme si najelegantnejsi v tom zmysle, Ze sa v iom
vypisuje najmenej Cisel.

Zaoberajme sa najprv trojicami cifier (nezalezi na ich poradi), kde je jedna cifra su¢tom zvysSnych
dvoch. Vezmime si cifru 9. T4 sa da napisat ako 0+9, 1+8, 2+7, 3+6, 4+5. Obratené sucty nepiseme,
lebo by sa opakovali rovnaké trojice (napriklad trojice 9,1,8 a 9,8,1 su rovnaké). Ked' si vezmem cifru
8, tak jej sucty budu 0+8, 1+7, 2+6, 3+5, 4+4. VSimnime si, ze ked sa posivame s cifrou o jedno
dole, tak sa pri prechode na parnu cifru po¢et moznych kombindcii, ako ju rozlozit na sucet dvoch
cifier, nezmeni. Naopak pri prechode na neparnu cifru sa pocet zmeni. Teda pre 9 mame 5 moznosti,
pre 8 mame 5 moznosti, pre 7 su 4 atd.. Dokopy ichje5+5+4+4+3+3+2+ 2+ 1=29,

Trojicu cifier m6zeme zapisat ako trojciferné &islo viacerymi spdsobmi. Rozdelme si tieto trojice na tri
skupiny:

1. skupina obsahuje trojice, ktoré maju jednu z cifier 0. Zvy3né dve cifry musia byt rovnaké (ina¢ by
neplatila podmienka, Ze sucet niektorej dvojice cifier nam da tretiu). Trojciferné ¢islo z takychto troch
cifier vieme napisat prave 2 spdsobmi (Cislo nezacina 0, teda napr. 101, 110). Tato skupina ma prave
9 ¢lenov (jedna cifra je nula, zvySné dve su rovnaké a nenulové), takze dostdvame 2 - 9 = 18
vyhovujucich dcisiel.

2. skupina obsahuje také trojice, ktoré maju 2 cifry rovnaké a neobsahuju cifru 0. Také Cisla su
presne 4, lebo posledna cifra je sucet dvoch rovnakych cifier. Moznosti su teda 1,1,2; 2,2,4; 3,3,6 a
4,4,8. Kombinacie pre jedno cislo su tri (napr. 121, 211, 112), dokopy teda mame 3 - 4 = 12
vyhovujucich Cisiel.

3. skupina obsahuje zvysSné trojice. Lahko si uvedomime, Ze su to tie, ¢o maju vsetky cifry rézne

a nenulové. Dokopy ich je 29 - 9 - 4 = 16 (vSetky trojice minus trojice z prvej a druhej skupiny).
Kombinacii pre kazdu trojicu je tu 6 (napr. 123, 132, 213, 231, 321, 312). Mdme teda 6 - 16 = 96
vyhovujucich cisel.

Dokopy teda mame 18 + 12 + 96 = 126 vyhovujucich cisel.

Poznémka: Casté chyby boli, Ze ste zabudli na jednu z tychto skupin. TieZ nebolo za pinych p&t bodov,
ak ste Cisla vypisovali a pri vypisovani sa pomylili.



Priklad & 6 (opravovala Kata Jasencdikovd)

Chceme zistit, kolko najmenej zarezov potrebujeme urobit na pali¢ke dlhej 12 cm, aby sme dokazali
odmerat vSetky vzdialenosti od 1 cm po 12 cm (v celych centimetroch).

Stacilo by nam 0 zarezov? Zjavne nie, lebo vieme odmerat iba jednu dizku a to 12 cm.

Kolko dlzok vieme odmerat ak méame 1 zdrez? No od zadiatku pali¢ky po zarez, od zadiatku po koniec
palicky a od zarezu po koniec pali¢ky. To sU najviac 3 rozne vzdialenosti (ak by sme dali zarez do
stredu pali¢ky, tak vieme dokonca odmerat iba dve hodnoty - 6 cm a 12 cm).

Tak skisme 2 zarezy. Lahko spoditame, ze vieme odmerat najviac 6 réznych vzdialenosti - od
zaciatku po prvy zarez, od zaciatku po druhy zarez, od zaciatku po koniec, od prvého po druhy zarez,
od prvého zarezu po koniec a od druhého zaveru po koniec.

VyskUsajte si, ze s 3 zarezmi vieme odmerat najviac 10 réznych vzdialenosti. TakZze budeme
potrebovat aspon 4 zarezy. Tu nardtame 15 vzdialenosti, no kedZe na 12 cm pali¢ke je iba 12 réznych
vzdialenosti, niektoré z tychto 15 nameranych vzdialenosti musia byt rovnaké. To nam vs$ak nevadi,
nam staci, ak najdeme také umiestnenie zarezov, kde budu vsetky vzdialenosti od 1 cm po 12 cm. Ked’
sa s tym chvilku pohrame, urdite nejaké vhodné umiestnenie zarezov najdeme. Napr. na prvom,
tretom, siedmom a jedendstom centimetri (tak ako na obrazku).

Potrebujeme aspori 4 zdrezy a s nimi sa nam uZ podari vyrobit vhodné pravitko.



